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Θεσσαλονίκης Φιλόθεος: Τα Χριστούγεννα δεν 
είναι μια απλή γιορτή, αλλά αποκάλυψη αληθινής 
«καινότητος»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλονίκης

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα εορτάσθηκαν τα Χριστούγεννα στην 
Πόλη της Θεσσαλονίκης, την Πέμπτη 25 Δεκεμβρίου 2025, σε 
όλους τους Ιερούς Ναούς και τις Ιερές Μονές της ομώνυμης 
ιστορικής και αποστολικής Ιεράς Μητροπόλεως.
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Επίκεντρο του εορτασμού υπήρξε η ιστορική Βασιλική του Πολιούχου της 
Θεσσαλονίκης Αγίου Δημητρίου του Μυροβλύτου, όπου ο Μητροπολίτης 
Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεος χοροστάτησε στον Όρθρο και προέστη στην Θεία 
Λειτουργία, συλλειτουργούντων Κληρικών της Ιεράς Μητροπόλεως, 
συμμετέχοντος και πολυπληθούς εκκλησιάσματος, το οποίο σύσσωμο κοινώνησε 
των Αχράντων Μυστηρίων.

Μετά το ιερό Ευαγγέλιο ανεγνώσθη η 26η Εγκύκλιος του Μητροπολίτου, η οποία 
είχε ως εξής:

«Ο πανάγιος Υιός του Πατέρα, όντας εικόνα του Πατέρα, ήλθε στη γη μας, για να 
ανακαινίσει τον άνθρωπο που πλάστηκε κατ’ εικόνα δική του».

Ο παραπάνω λόγος του αγίου πατρός και διδασκάλου της Εκκλησίας μας, 
Αθανασίου του Μεγάλου, δεν είναι απλώς δογματική διατύπωση· συνιστά 
πρόσκληση, ελπίδα, αποκάλυψη του Θεού προς όλους εμάς. Το μυστήριο της 
Γεννήσεως του Χριστού αποκαλύπτει, ότι το πραγματικά «νέο» δεν προέρχεται 
ούτε από ανθρώπινα επιτεύγματα, ούτε από ιδεολογικές μεταμορφώσεις, αλλά από 
την παρουσία του Αγεννήτου Θεού, που γεννιέται ως Νήπιο για μας τους 
ανθρώπους.

Ζούμε σε εποχή μεγάλων αλλαγών: η κοινωνία μετασχηματίζεται με ταχύτητα 
πρωτόγνωρη· η επιστήμη επαγγέλλεται ένα διαρκώς «καινοφανές» μέλλον: 
ψηφιακός μετασχηματισμός, τεχνητή νοημοσύνη, αλματώδης τεχνολογική 
πρόοδος· η καθημερινότητα ανανεώνεται ακατάπαυστα με νέες δυνατότητες, νέα 
μέσα, νέους τρόπους ζωής. 

Και όμως, παρά την επιφανειακή λαμπρότητα αυτής της «νεωτερικότητος», όλοι 
αντιλαμβανόμαστε, πως η ίδια κοινωνία συνεχίζει να βιώνει την πιο σκοτεινή 
παλαιότητα: την φθορά του πολέμου, της βίας, του εγωκεντρισμού, της απώλειας 
του νοήματος· η τεχνολογία μπορεί να προχωρά, αλλά η καρδιά του ανθρώπου 
παραμένει αμετακίνητη στα πάθη της· η δε καθημερινότητα ανακυκλώνεται στις 
ίδιες παθογένειες· και, τελικά, ο κόσμος, παρά την εντυπωσιακή του πρόοδο, 
μοιάζει να παραμένει δέσμιος της ίδιας αρχαίας ιστορίας της πτώσεως.



Γι’ αυτό και τα Χριστούγεννα δεν είναι για μας τους χριστιανούς μια απλή ετήσια 
εορτή, αλλά αποκάλυψη αληθινής «καινότητος». Όταν ο Θεός Λόγος σαρκώνεται, 
δεν προσφέρει μια τεχνική βελτίωση, ούτε μια κοινωνική μεταρρύθμιση· 
ανακαινίζει την φύση μας. Δίνει στον άνθρωπο αληθινή προοπτική· όχι εφήμερη 
πρόοδο, αλλά αιώνια ζωή. Ανοίγει την δυνατότητα της μεταμορφώσεως και της 
θεώσεως, και όχι απλώς της βελτιώσεως. 

Το πραγματικά νέο, λοιπόν, δεν είναι ούτε η ταχύτητα των υπολογιστών, ούτε η 
αναβάθμιση των συσκευών, ούτε οι αλγόριθμοι που διευκολύνουν τη ζωή μας· είναι 
ο Χριστός, ο οποίος φέρει την ανακαίνιση της ανθρωπότητος, επειδή φέρει μέσα 
στην ανθρώπινη φύση το φως της θεότητος. Είναι Εκείνος που σπαργανώθηκε στη 
φάτνη, για να ζωσθεί την ανθρωπότητα, προσφέροντάς της όχι πρόσκαιρο 
πολιτισμό, αλλά Σωτηρία.



Και αυτή η Σωτηρία προσφέρεται στην ασφαλή οδό της Εκκλησίας. Ο Χριστός, εν 
τω Σώματί του ανακαινίζει την φύση μας και γι’ αυτό, όποιος ζει εκκλησιαστικά 
γίνεται μέτοχος της Χάριτος της θεανθρωπίνηςκαινότητος. Η Εκκλησία είναι ο 
τόπος της αναπλάσεως, το «σήμερα» της Σωτηρίας, ο ζωντανός χώρος όπου ο 
Θεός προσφέρει την παρουσία του. Ας μην αναζητούμε, λοιπόν, το καινούργιο εκεί 
που διαρκώς παλαιώνει. 

Ας προστρέξουμε στο Νήπιο της Βηθλεέμ, που γίνεται αδιαλείπτως η ζωή και η 
ελπίδα μας. Και ας αφήσουμε την Χάρη του να ανακαινίσει την φύση μας, τον νου 
μας, την καρδιά μας. Εκείνος, ο Χριστός της Εκκλησίας, είναι το αληθινό φως 
μέσα στο σκοτάδι των καιρών».

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, ο Μητροπολίτης κ. Φιλόθεος 
συνοδευόμενος από τον Ιεροκήρυκα της Ιεράς ΜητροπόλεωςΑρχιμ. Μιχαήλ 
Σαντοριναίο και πολλούς εθελοντές, επισκέφθηκε το Γενικό Νοσοκομείο «Γεώργιος 
Γεννηματάς» Θεσσαλονίκης και το Γενικό Νοσοκομείο «Άγιος Δημήτριος», όπου 
έγινε δεκτός από τον διοικητή και τους εργαζομένους και όλοι έψαλαν τα κάλαντα 
και ευχήθηκανεόρτια σε όσους τις ημέρες αυτές βρίσκονται σ’ αυτόν τον ιερό 
τόπο του πόνου και της ανθρώπινης δυσκολίας.
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